

2025年11月

6

星期四

农历乙巳年九月十七

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27060 号

今日 16 版

## 习近平同斐济总统拉拉武就中斐建交50周年互致贺电

据新华社北京11月5日电 11月5日，国家主席习近平同斐济共和国总统拉拉武互致贺电，庆祝中斐两国建交50周年。

习近平指出，斐济是首个同新中国建交的太平洋岛国。中斐建交半个世纪以来，无论国际形势如何变化，两国始终相互尊重、平等相待、合作共赢，支持彼此走符合自身国情的发展道路。近年来，双方高质量共建“一带一路”成果丰硕，惠及两国人民，中斐友好更加深入人心。

习近平强调，我高度重视中斐关系发展，愿同拉拉武总统一道努力，以两国建交50周年为契机，增进双方政治互信，拓展各领域合作，推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶。

拉拉武表示，斐中建交50周年是两国关系重要里程碑。两国在相互尊重、共同利益以及反对和平繁荣的共同愿景基础上，建立起全面战略伙伴关系，合作领域不断拓展，为应对地区和国际挑战作出了重要贡献。坚信斐中关系发展将更加深入、富有活力，前景更加广阔。

同日，国务院总理李强同斐济总理兰布卡互致贺电。李强表示，中方高度重视中斐关系发展，愿同斐方一道努力，以建交50周年为契机，拓展和深化互利合作，推动中斐全面战略伙伴关系不断向前发展。

兰布卡表示，斐方珍视同中国的全面战略伙伴关系，双方各领域合作持续为两国人民带来切实利益。斐方期待同中方密切合作，深化两国相互尊重、长久友好、共同发展的伙伴关系。

## 徐麟主持召开专家学者座谈会 听取对我省“十五五”规划编制的意见建议

本报讯（记者 曾书慧）11月5日，省委书记徐麟主持召开专家学者座谈会，进一步学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，听取专家学者对我省“十五五”规划编制的意见建议。省领导吴强、郭强参加。

会上，中国工程院院士、江南大学校长陈卫，中国工程院院士、北京航空航天大学教授宫声凯，中国工程院院士、贵州大学校长宋宝安，中国科学院院士、中国科学院地球化学研

究所研究员胡瑞忠，华为云人工智能解决方案总监陈国鹏，省社科院党委书记黄朝椿等先后发言，围绕生态食品产业发展、先进航空装备制造、以生物育种与新药创制赋能农业发展、矿产资源开发、数字经济发展、“十五五”时期我省需关注的重点问题等提出意见建议。

在认真听取发言后，徐麟指出，党的二十届四中全会对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又

一次总动员、总部署。“十四五”时期贵州发展成绩的取得，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。我们要从总书记的擘画引领中，从过去取得的发展成就中，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚定自觉衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，矢志不渝沿着总书记指引的方向奋勇前进。

徐麟强调，“十五五”时期是贵州全面纵深推进高质量发展的重要窗

口期。要坚持以高质量发展统揽全局，抓牢抓实建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力、稳步推进共同富裕等战略任务，走出一条高质量发展新路。市县各级都要坚持开门问策、集思广益，广泛听取各方意见，把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。要健全党委、政府决策咨询机制，为广大专家学者开展工作搭建平台、搞好服务。

省有关部门负责同志参加。

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

地下看“十四五”·富矿新动能

## “铝”获新生 变铝为绿

贵州日报天眼新闻记者 金秋时 彭林元



华锦铝业俯瞰。清镇市融媒体中心供图

### 【特写镜头】

10月31日，清镇市经开区，贵州华锦铝业有限公司的生产线24小时不停运转。

在这家省内最大的氧化铝生产企业里，经过机械化破碎、研磨，管道化溶出、沉降槽固液分离、分解槽分解、循环流化床焙烧等自动化程序辗转，一车车铝土矿被制成氧化铝产品，从运输到包装全流程实现自动化、智能化。

设备保障中心经理龙见熙正在进行设备抽查。来到循环水系统设备旁，他俯身贴耳聆听设备运转情况，在巡检记录本上仔细记录。

氧化铝是下游电解铝的直接原料，是铝产业链中的关键一环。

今年52岁的龙见熙说，自己在氧化铝企业干了近30年，从一线技术员到车间主管，再到华锦铝业设备保障中心负责人，他也成了贵州铝工业绿色低碳转型发展的参与者、见证者。

“我所在的企业建于1958年，多年来使用的是一些传统的生产工艺，对比现在的华锦铝业，氧化铝

产业已经实现突飞猛进的发展。”龙见熙说。

龙见熙说，以前的氧化铝生产系统，需要数台设备同步作业，能耗居高不下、生产效率低下。

近年来，华锦铝业先后实施节能减排技术创新改造20余项，包括系统配电室降温设备节能改造项目、循环水泵节能改造项目、取料机技术改造、节能降耗升级改造项目等，生产能耗大幅降低。

### 【用数据说话】

“十四五”以来，铝业加快绿色低碳转型步伐，面对清镇市铝土矿含硫高的特点，华锦铝业创新改进工艺，应用新型在线脱硫技术，加大设备更新，基本实现了设备大型化、集约化、智能化的目标，降低能耗的同时，避免硫化物污染。2024年底，华锦铝业还投产了一条年产50吨金属镓的生产线，综合利用铝土矿中的稀有金属镓。

从一片浆叶的改造，到整个生产流程智能化控制体系建设，华锦铝业累计获得60余项专利。每吨氯化铝耗电已从投产之初的2236千瓦时降低至196.43千瓦时。今年最低纪录为每吨氯化铝耗电19025千瓦时，创历史新高。

2022年，贵阳市科技局在贵州华锦铝业挂牌了贵阳市赤泥综合利用研究院，加大产学研力度，推动赤泥“变废为宝”。该公司与贵州大学、贵州师范大学等学校合作，进行了赤泥改良土壤相关试验研究。今年上半年，外运赤泥764吨用于高速公路煤矿采空区试验充填试验，实现赤泥综合利用新突破。

“铝”获新生，变铝为绿。华锦铝业的绿色变革正是贵州矿业绿色低碳转型的一个生动缩影。清镇市以“富矿精开”为关键抓手，积极应用数智技术、绿色技术，鼓励铝工业创新发展，加快绿色转型步伐，基本构建从铝土矿到再生铝的完整链条。同步推进绿色勘查开采，14家矿山纳入省级绿色矿山创建名录，其中1家跻身国家级绿色矿山行列。累计完成铝土矿山生态修复面积15万亩，持续推进矿山生态功能恢复与土地资源高效利用。

### 【站在新起点】

矿产资源是不可再生资源，绿色是永续发展的必由之路。

赤泥，一种呈棕红色的碱性废渣，是氧化铝生产中的最大固废。清镇市将聚焦赤泥综合利用、工业固废处理、节能环保等关键领域，推动龙头企业与高院校共建研发平台，目前，华锦铝业拟将赤泥应用于正在建设的贵安高速复线项目中的部分服务区人行道地砖、护坡等地质场景中。

结合“富矿精开”，加速低品位矿利用、铝精深加工、工业节能降耗等技术成果转化。围绕高能耗产业链条绿色化转型，产业链能耗强度降低5%以上。推动铝产业发展的同时，强化“边开采、边治理”措施，实现矿山环境保护与可持续发展。

## 社区纠纷千头万绪，老兵发起成立工作室念起“和谐经”—— “调解密码”藏在45本笔记里

贵州日报天眼新闻记者 汪韵

10月28日清晨7点，贵阳市白云区龚家寨街道金东社区，78岁的毛羽义带着一群“红马甲”志愿队伍，开启25公里的安全巡逻。这个习惯，他已风雨无阻地坚持了八年。

这位满头白发的老人，是贵州铝厂的退休工人，也是一名曾在西藏服役六年的工程兵。岁月改变了容颜，却未曾改变他守护社区的初心。

2013年，他发起成立“毛师傅余晖工作室”。12年来，这间小小的工作室已成为基层治理创新的一个生动样本，而柜子里那45本码放整齐、记录密密匝匝的工作笔记，则是一位老兵探索社区“和谐经”的

原始密码。

社区纠纷千头万绪，毛羽义自创“把脉式调解”法，像中医一样先摸准“脉象”。面对因孩子探视权争执不下的居民，他耐心上门十多次；调解常年对骂的邻里，他巧妙地请双方子女到现场共同劝解，让“仇人”变朋友。12年来，工作室成功调解纠纷256起，切实做到了“小事不出社区，大事不出街道，矛盾不上交”。

当白云区推进老旧小区改造，毛羽义的工程兵专业背景派上了用场。被居民推选为义务监督员后，他每天早晨7点准时出现在工地，紧盯每个

施工细节。在他的严格把关下，社区完成了24处院楼破损点修复、12栋房换顶工作。

面对广场舞争地纠纷，他多方奔走，推动社区协调新增6个广场，让各支健身队和谐共处。工作室墙上那面“为民排忧困，不怕苦与累”的锦旗，道出了居民的心声。

如今，工作室已从单一的调解平台，拓展为集政策宣讲、志愿服务、老兵驿站于一体的多元阵地。为提升服务能力，毛羽义坚持每天学习1至2小时钻研法律与政策。

笔记本里，清晰记录着他和团队总结的谈心说事“五个一”工作

法：有空过来坐一坐、没事过来聊一聊、有事过来说一说、有烦过来谈一谈、有难过来讲一讲。他们还建立了“积分制”三级调处机制，让小纠纷由老兵指导网格员调处，一般矛盾由老兵协同社区干部解决，复杂纠纷则配合区级部门处理。

“就想为大家做点实事。”这句朴实的心愿，是毛羽义默默坚守12年的动力。在他的感召下，越来越多退休老党员、退役军人、团员青年和热心群众加入到社区建设的行列中。那45本笔记，记录的不仅是方法与案例，更是一位老兵对脚下土地与身边群众最深沉的热爱与担当。

### 小城荔波，何以迈向世界级

手握“中国南方喀斯特”世界自然遗产地、“世界人与生物圈保护区”两张世界级名片，贵州荔波，这片山水入墨的“地球绿宝石”，早已蜚声海内外。它是贵州旅游开发的拓荒先锋，文脉悠长、山水奇绝、红色炽热、风情万种；如今，它更站上“多彩贵州”文旅新品牌竞逐的主赛场，肩负新使命、焕发新风采。

俯身耕耘近三载，迈向世界级的



青山绿水环绕的荔波县城。胡攀学 摄(影像贵州)

荔波交出了怎样的答卷？又在书写怎样的发展佳话？值此“十四五”收官、“十五五”开局历史交汇点，本报记者再访荔波，触摸时代脉动，探寻小城新事。特别报道《小城荔波，何以迈向世界级》，将以“山”的凌云之志、“桥”的通达之智、“城”的奋进之责为经纬，为您立体呈现多彩贵州旅游强省宏大史诗中，小城荔波如何击楫奋斗，镌刻不凡荣光。

详见十二版